



两会·专题



紧抓亚运契机 强化数智赋能

浦阳展示产城人文深度融合新姿态



2021年,浦阳获评全区首个省级园林镇,召开全区首个镇级科技创新大会。这两个首 个,成为浦阳在创建"诗画桃源·活力浦阳"路上最好的成果展示。

2021年,浦阳镇创新理念谋发展,统筹协调抓落实,同全镇人民心手相连,全镇上下风雨同 舟、乘势而进,在抢抓新机中奋力登高,在应对挑战中突破重围,圆满完成了一项项全年任务。

以数智创新为动力 产业活力全面迸发

2021年10月,浦阳召开"科技创新·'浦'写未来"科技创新 大会,方向明确:打造"专精特新"发展高地。会上,北大信息技 术高等研究院、西安电子科技大学杭州研究院与浦阳镇正式"牵 手",达成了科技发展战略合作,萧山农商银行为浦阳镇提供了 10亿元授信额度,支持当地的科技创新与产业升级。

在很多人看来,浦阳不以工业见长。但细究之后发现,近 年来,浦阳在创新驱动、数字赋能上一直在持续发力。数据显 示,浦阳R&D 经费连续多年支出持续增长,年均增幅超过 50%;规上高新技术产业增加值占规上工业增加值比重,年均 增幅超过54%,目前已达75.2%。数据背后的成果也颇为显 著,国泰萧星新晋工信部认定的第三批专精特新"小巨人"企 业名单(全区4家之一),天启机械、泰扶新能源分别被列为杭 州未来工厂数字化车间、杭州市数字化改造推广项目。截至 目前,浦阳累计培育国家高新技术企业39家,省科技型中小



"此次与高能级创新平台、金融机构的'牵手',为浦阳构 建新发展格局注入源源不断的新动力和金融新鲜'血液',有 力促进产学研协同创新,加速技术攻关、成果转化和人才培 养,真正实现产、学、研的深度融合。"浦阳镇党委书记顾云杰 表示,浦阳中小企业集聚性高,块状经济明显,但大多数的中 小企业多而不强、多而不精、多而不专,走"专精特新"发展之 路是实现浦阳高质量发展的强大战略支撑。

此外,浦阳多个平台建设也步入正轨,如生物医药产业园 (即浦阳智造工场)作为浦阳新制造业走廊"一园两点"的重点 项目,主要定位创新药、新器械、新硬件科技企业加速和产业 转化项目,面积98亩,计划投资4.5亿元,一期工程已于10月 正式动工,未来将打造成为萧山重要的高科技成果产业转化 承载基地;浦阳江·桃源智谷产业园作为产学研一体的综合型 园区,总面积350亩,已于12月份正式启动项目一期的建设 工作(国泰萧星有机更新区块),建成后将成为数字经济与新 制造业"双引擎"园区。

未来发展,浦阳同样潜力十足。天易成作为全镇首家新三 板上市企业,一直致力于先进生产工艺的创新突破,萃取工艺 全国领先。银鸟文体作为一家专业生产民用枪支弹药的企业, 通过模块化组装方式,实现零部件通用化,切实减轻库存压 力。坤利焊接研发生产的高性能铝合金焊丝,打破了国外的技 术垄断,填补了国内在该材料领域的空白。九鼎汽车通过德中 协会,从德国引进汽车刹车片项目,创新生产工艺,大大提升产 品在行业里的竞争力。上述企业都是浦阳下阶段重点培育成 为"专精特新"小巨人、行业"隐形冠军"的对象。

以民生建设为载体 幸福魅力全面绽放

这段时间,小徐每次走在刚刚修好的东思线上就感到美 滋滋: "和以前相比,路宽了,好开了,从家到城区上班更方便 了,可以晚出门几分钟了。"2021年11月份,东思线由原来的 主路二车道拓宽至四车道,并辅以道路左右两侧辅车道,完善 了浦阳镇的道路路网规划,改善了周边区域的交通条件,方便 周边村社居民的出入,促进萧山南部的经济发展。

事实上, 东思线的提升是浦阳道路建设整体向前的缩 影。东起塘湄线,西至03省道的大泥线美丽公路及美丽田园 建设业也已全线完工。2021年度,浦阳在四好农村路项目上 的计划也全部完成,修复道路17条,长度合计10.87公里。

另一件让小徐高兴的事就是家门口的学校越来越多了。"最 近刚生了宝宝,以前总担心教育资源和城里差距大,今年政府给



我们吃了定心丸。"小徐说,家门口的桃源幼儿园、森海幼儿园都 已经开工了,不仅设计图很好看,还能提供优质的幼儿教学。

2021年5月,浦阳美好教育推进大会召开,两个消息让 众多家长对浦阳的教育前景感到欣喜——全镇首个特级教师 工作室陈碧霄特级教师工作室落地浦阳、浦阳镇与高桥教育 集团达成紧密型合作。

与此同时,浦阳镇5个学生研学实践基地正式授牌。其 中,森与海之城户外研学基地以亲子教育为主题,金迈田研学 基地以劳动教育为主题,金利浦研学基地以安全教育为主题, 郦氏南宋官窑工作室和浦阳文化艺术中心以艺术教育为主题。

浦阳镇相关负责人表示,随着高桥教育集团等优质资源 的注入,以及特级教师工作室、研学实践基地等特色教育项目 落地,将激发浦阳教师队伍的内生力,持续推进全镇教育水平

成功消薄后,浦阳的村级集体经济更是走出"新路径",谢 家村通过外出招引,成功引进杭州灵冲机械有限公司和杭州 万玉金属制品有限公司等项目,对村级18亩建设用地进行有 机更新投资开发建设,设立谢家小微产业园,届时将为谢家村 每年创收230余万元。谢家村集体土地的成功开发为后续浦 阳集体土地的开发建设和村集聚体创收起到一定的招引作用 和典型的示范作用。

2021年,浦阳成为萧山区首个省级园林城镇,这项荣誉 的背后,是浦阳镇聚焦"诗画桃源·活力浦阳"目标定位,结合 小城镇整治、美丽乡村建设,竭心聚力,一点点累积的成果。

2021年,浦阳有5个美丽乡村提升村建设任务。各村立 足于天然禀赋,分别打造了"东山风度·谢家宝树""悠然花园 居·枕水新河口""闲渡山水间·乐居桃源里""孝善皆顺安·山 水承昭华""千年径游·百年商汇"的乡村品牌,正是坚持高品 质建设美丽乡村,为园林城镇的获评奠定了基础。

作为萧山的"南门户",浦阳素有"诗画桃源"的美誉。充



分利用现有的自然基底,浦阳镇以浦阳江开阔疏朗的水体为 中景,以南部恢宏苍翠的山体为背景,开辟公园和滨水绿地, 布置小游园以满足居民日常锻炼休闲之需求。在《浦阳小城 镇综合整治规划》中,振浦路与浦阳江交叉口、振浦路与兴浦 路交叉口、兴浦路与大泥线交叉口等均作为小城镇整治重要 景观节点,进行专项规划设计并已实施完成。

在此基础上,浦阳还坚持文化为魂,深入挖掘文化内涵。 市级文保单位"朱氏家庙"、市级文保点"俞氏家庙"等皆为浦阳 宗祠文化之精华,与"吴越文化、桃花源文化"并驾齐驱、源远流 长,尖山浮桥、尖山码头等重要历史节点的恢复,更是延续了一 代代浦阳人民的独特记忆。作为"中国麻编工艺鞋之乡",浦阳 还打造了展示弘扬区级非遗项目麻编制鞋工艺的浦鞋馆,使其 成为当地历史沿革、精神内核和蝶变历程的另一个"窗口"。

此外,通过深化环境综合整治,优化景区配套设施,打造休闲 娱乐空间,丰富文旅体验产品,突出"诗画桃源"特色,浦阳镇成功 创建浙江省3A级景区镇,并已完成12个村的美丽乡村提升村 创建,共有5个村获评2A级景区村庄,2个村入选省级美丽 乡村精品特色村,5个村入选市级美丽乡村精品村。

2022年,杭州亚运会即将召开,"亚运国际城·数智新萧山" 建设目标成为了风向标,浦阳将加快城乡融合,抢抓"亚运兴城"这一 绝佳有利机遇,把浦阳总体规划、产业格局提升到一个新的高度。 且看浦阳如何在"诗画桃源活力浦阳"中走向共同富裕。

2022年浦阳将紧抓"亚运兴城"的历史机遇,紧跟数字化转型的时代 步伐,以新作为开启新征程、以新担当催生新发展,推动浦阳各项事业不 断取得新成就,为高质量打造"诗画桃源·活力浦阳"努力奋斗,以优异成 绩向党的二十大献礼。



1.推动三大园区落地,构建链式产业发展集群。 2.推动政企双向联合,培育专精特新示范标杆。

- 1.构筑基础设施全域网,提升综合承载力。
- 2.牢固生态环境保护带,提升绿色竞争力。
- 3.打造"桃源"特色文化圈,提升文化软实力







- 1.全面推行农业生产标准化。
- 2.全面促进农村效益最大化。
- 3.全面打造未来乡村数字化。

四、《以民生聚民心》,提升群众幸福"含金量"

- 1. 以民生实事惠民。
- 2.以公共服务利民。 3.以社会治理安民。









- 1.强化高效勤政,建设效能政府。
- 2.严格依法行政,建设法治政府。 3. 着力反腐倡廉,建设廉洁政府。

